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АДНОСІНЫ ЦАРЫЗМУ 
ДА ДЗЯРЖАЎНАЙ СЛУЖБЫ ДБАРАН 

БЕЛАРУСІ ( 1 8 6 1 — 1 9 1 4 ) 
Матэрыял артыкула можа быць выкарыстаны пры паглыбленым вывучэнні па-

літыкі царскага ўрада ў краі пасля скасавання прыгону і да пачатку Першай сус-
ветнай вайны (8 клас, тэма 5: «Рэвалюцыйна-дэмакратычны рух»; тэма 6: «Утва-
рэнне беларускай нацыі. Культура Беларусі»; 11 клас, раздзел II: «Беларусь у пе-
рыяд барацьбы за нацыянальнае адраджэнне (60-я гг. XIX ст. — 1917 г.)»). 
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Убеларускай гістарыяграфіі дзяр-
жаўнай службе вышэйшага 

саслоўя ў Беларусі не ўдзялялася на-
лежнай увагі. Разам з тым роля і 
месца дваранства ў мясцовай сістэме 
кіравання мелі важнае значэнне. Два-
ранства краю было неаднародным па 
нацыянальнай і веравызнальнай пры-
належнасці. Абсалютная болынасць 
набілітэту была беларусамі па нацыя-
нальнай прыкмеце. Частку яго скла-
далі таксама рускія і палякі. Нязнач-
ная доля служылага дваранства была 
прадстаўнікамі іншых нацыянальнас-
цей. Разам з тым па веравызнанні 
дваране Беларусі ў асноўным былі 
католікамі і праваслаўнымі. Гэта ака-
лічнасць дала падставы царскаму ўра-
ду адносіць да рускіх усіх праваслаў-
ных, а да палякаў — католікаў. Ала-
зіцыйнасць болыпасці дваран-католі-
каў да царызму абумовіла і палітыку 
ўрада да служылых прадстаўнікоў вы-
шэйшага саслоўя ў краі. 

Па расійскім заканадаўстве прыві-
леям дваран удзялялася вялікая ўва-
га. У гэтых адносінах асноўныя ар-
тыкулы парэформенных «Законов о 
состояннях» (т. IX), якія вызначалі 
юрыдычны статус саслоўяў, у раздзе-
ле амаль поўнасцю паўтаралі дарэфор-
менныя юрыдычныя акты аб асабі-
стых правах. У прыватнасці, у «Сво-
де законов» 1876 года выдання адз-
началася, што пры ўладкаванні асоб 
на дзяржаўную службу неабходна 

мець на ўвазе: 1. Паходжанне; 2. Уз-
рост; 3. Веды. «Па паходжанні маюць 
права ўступаць на грамадзянскую 
службу патомныя дваране і сыны аса-
бістых дваран» [1, с. 1, 3]. Далей пе-
ралічваліся прадстаўнікі іншых саслоў-
яў. Як бачым, на першым месцы 
стаіць саслоўнае паходжанне і толькі 
на трэцім — адукацыя. Болып таго, 
у заканадаўчых актах адзначалася, 
што губернатары павінны з асаблі-
вай увагай адносіцца да мясцовых 
членаў вышэйшага саслоўя, якія на-
ват і па-за службай захоўваюць сваё 
дзяржаўнае значэнне. «Дваранства 
ёсць першая апора трона, належыць 
да вышэйшага і болыпай часткаю 
адукаванейшага класу жыхароў, які 
амаль усё сваё жыццё прысвячае 
дзяржаўнай службе, складае і па-за 
ёй надзейнейшы інструмент урада» 
[2, с. 653]. 

Хаця дваранства займала адно з 
першых месцаў па ўзроўні адукацыі, 
аднак з развіццём капіталістычных 
адносін, з неабходнасцю ўсё болынай 
колькасці адукаваных чыноўнікаў і ў 
той жа час з імкненнем самадзяр-
жаўя зберагчы нязменнай сацыяльную 
структуру ўлады перад урадам быў 
пастаўлены шэраг праблем. Разам з 
тым само дваранства не імкнулася да 
грамадзянскай службы. Звычайна гра-
мадзянскія службовыя пасады най-
болып багатыя дваране займалі пасля 
службы ў арміі, дасягнуўшы пры гэ-



тым высокіх чыноў. Сярэднія і ніжэі:-
шыя пасады, асабліва ў мясцовых а ТУ: -
ністрацыйных і судовых установах, зай-
малі дваранскія «пралетарыі» ці выхад-
цы з іншых саслоўяў. Асабліва гэта 
было характэрна для Беларусі, дзе жыла 
вялікая колькасць беззямельнай шляхты. 
Так, па даных Віленскага генерал-губер-
натара М.Мураўёва, толькі ў Мінскай гу-
берні і беларускіх паветах Віленскай і 
Гродзенскай губерняў у 1863 годзе ў 
якасці пісьмаводаў і валасных пісараў 
служылі 393 двараніны, альбо 58% ад 
агульнай колькасці пісараў [3, с. 263— 
264]. Разам з тым урад быў не ў стане 
запоўніць усе службовыя вакансіі толькі 
выхадцамі з дваранскага асяроддзя. Яго 
намаганні павысіць адукацыйны цэнз 
пры паступленні на службу і зберагчы 
пры гэтым правы і прывілеі вышэйшага 
саслоўя не мелі поспеху. Па афіцыйным 
прызнанні ўлад галоўная прычына няў-
дач выцякала з таго, што само дваран-
ства не жадала адмаўляцца ад «зручнасці 
дасягнення чыноў не заслугамі і выдат-
нымі ведамі, а толькі праз выслугу га-
доў па службе» [4]. Таму, каб павысіць 
узровень прафесійнай падрыхтоўкі чы-
ноўнікаў, самадзяржаўе вымушана было 
аддаваць перавагу ўзроўню адукацыі, а 
не саслоўнаму паходжанню. Гэта палі-
тыка знайшла сваё адлюстраванне ў 
тым, што ўсе ўстановы Міністэрства 
адукацыі былі аб'яўлены бессаслоўнымі. 
Нягледзячы на высокую ўдзельную вагу 
ў складзе вучняў дзяцей дваран і чы-
ноўнікаў, якія карысталіся значнымі 
перавагамі пры паступленні, працэнт 
выхадцаў з іншых саслоўяў паступова 
павялічваўся, асабліва ў гімназіях і ся-
рэдніх спецыяльных навучальных уста-
новах. Акрамя гэтага, на падставе яшчэ 
дарэформеннага Палажэння ад 25 чэрве-
ня 1834 года ўсе службовыя асобы пад-
раздзяляліся на разрады менавіта ў ад-
паведнасці з узроўнем адукацыі [5]. Вы-
пускнікі вышэйшых навучальных уста-
ноў і медалісты гімназій (I разрад) не-
залежна ад саслоўнага паходжання на 
дзяржаўнай службе маглі адразу атры-
маць пасаду з прысваеннем чыну X— 
XIV класа. Асобы з сярэдняй (II раз-
рад) і пачатковай (III разрад) адукацы-
яй маглі быць залічаны толькі ў якасці 
канцылярскіх служачых з правам атры-

ч - - - - класнага чыну праз пэўны пра-

з е ; :-форменныя гады ўдзельная 
лз-іг^-н сярод чыноўнікаў паступова 

скаг-ачалася. Калі да 1861 года прад-
стгўнікі зьшіэйшага саслоўя дамініравалі 
сярод схтжачых ва ўсіх установах і ве-
дамстзах і уттерыі, то на 1 студзеня 1897 
года з 126174 штатных пасад васьмі 
міністэрстзаў звыш паловы (73003) пры-
ходзілася на асоб недваранскага пахо-
джання [6]. 

Відавочна, гэта было выклікана тым, 
што колькасць студэнтаў і гімназістаў з 
прадстаўнікоў іншых саслоўяў паступова 
павялічвалася. Так, ужо ў канцы 
XIX стагоддзя дваране сярод студэнтаў 
вышэйшых навучальных устаноў скла-
далі ўсяго 22,8%, а сярод навучэнцаў 
гімназій і рэальных вучылішчаў — 
25,6% [7]. 

Разам з тым ва ўскраінных рэгіёнах 
самадзяржаўе вельмі дбайна праводзіла 
кадравую палітыку. Гэта ў першую чар-
гу тычылася Беларусі. Кацярына II, якая 
вызваліла дваран ад абавязковай дзяржаў-
най службы, разлічвала, што памеснае 
дваранства будзе ў стане арганізаваць 
сістэму мясцовага кіравання. Але разлікі 
ўрада яшчэ ў дарэформенны час не 
спраўдзіліся. 3 аднаго боку, самі мясцо-
выя дваране звычайна адмяжоўваліся ад 
службы, з другога — самадзяржаўе па-
бойвалася канцэнтрацыі мясцовай улады 
ў руках дваран-католікаў [8, с. 257]. Па-
літыка самадзяржаўя ў краі насіла супя-
рэчлівы характар і вагалася ў залежнасці 
ад палітычных абставін. Так, у 1852 го-
дзе па імператарскім указе дваране-памеш-
чыкі краю, якія мелі не менш 100 душ 
прыгонных і дасягнулі 18 год, павінны 
былі паступіць на службу ў якасці пад-
прапаршчыкаў ці юнкераў. Той, хто не 
вытрымліваў экзаменацыйны іспыт, залі-
чваўся радавым на правах дваран. Двара-
не, якія паступалі на грамадзянскую 
службу, павінны былі праходзіць яе за 
межамі краю [9, с. 242]. 

Палітыка самадзяржаўя ў адносінах 
да грамадзянскай службы мясцовага два-
ранства стала болып жорсткай пасля па-
даўлення паўстання 1863 года. Яшчэ 24 
сакавіка 1863 года Віленскі генерал-гу-
бернатар В.Назімаў у сваёй запісцы на 
імя міністра ўнутраных спраў пісаў, што 
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ў сувязі з адстаўкай Гродзенскага губер-
нскага прадвадзіцеля дваранства графа 
Старжынскага, а за ім і міравых пасрэд-
нікаў ёсць падставы лічыць, што «тако-
га роду дэманстрацыі з боку мясцовага 
дваранства маглі быць дапушчальнымі 
для ўрада, якому неабходна выкарыстаць 
гэты выпадак на сваю карысць, каб раз 
і назаўжды вызваліцца ад польскага два-
ранскага ўплыву, які прысвоіў сабе пра-
ва на замяшчэнне ўрадавых пасад чле-
намі свайго саслоўя» [10, с. 336]. 

Добраахвотная адстаўка міравых пас-
рэднікаў паскорыла вырашэнне пытання 
аб поўнай іх замене ва ўсім краі ўрада-
вымі чыноўнікамі. Новых міравых пасрэд-
нікаў пачалі набіраць са складу сваіх 
служачых тры міністэрствы: МУС, дзяр-
жаўнай маёмасці і юстыцыі. Звычайна 
гэтых чыноўнікаў запрашалі з унутраных 
губерняў Расіі. Яны не валодалі зямель-
най уласнасцю ў краі і не мелі сваякоў 
сярод мясцовых памешчыкаў [11]. У су-
вязі з тым, што іх абсалютная болынасць 
не мела іншага даходу, акрамя жалаван-
ня, ім павялічылі надбаўку да яго на 
50% [12]. Урад спадзяваўся не толькі 
палепшыць іх матэрыяльнае становішча і 
заахвоціць службай у краі, але і зрабіць 
іх матэрыяльна незалежнымі ад мясцовых 
памешчыкаў. Акрамя гэтага, на ўсіх чы-
ноўнікаў, якія накіроўваліся на службу ў 
заходнія губерні, распаўсюджвалася пра-
віла, па якім яны прыраўноўваліся да 
служачых аддаленых губерняў імперыі. 

• Тэрмін абавязковай службы на месцы быў 
скарочаны з трох гадоў да двух [13]. 

Гэтыя льготы садзейнічалі шырокаму 
наплыву чыноўнікаў з унутраных губер-
няў імперыі. Папячыцель Віленскай ву-
чэбнай акругі ў 1864 годзе вымушаны 

I быў прызнаць, што на заклік М.Мураў-
I ева разам з дзесяткамі сумленных і дзе-
I лавітых людзей у краі з'явілася і мно-
I ства «галодных, якія шукалі крыніцы 

нажывы, асоб» [14, с. 565]. 
Спачатку 50% надбаўкі да жалаван-

ня выплачваліся ўсім чыноўнікам правас-
лаўнага веравызнання. Так, у 1864 го-
дзе 592 праваслаўныя чыноўнікі Вілен-
:кай губерні атрымалі 285032 руб. жа-
лавання, а 625 чыноўнікаў-католікаў — 
140357 руб. [14, с. 560]. Татальная за-
мена чыноўнікаў рымска-каталіцкага ве-
равызнання (у асноўным дваран) на пра-
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васлаўных значна павялічыла выдаткі на 
іх утрыманне. Таму пазней урад пасту-
пова рэгламентаваў ільготы для служачых 
заходніх губерняў. Так, у адпаведнасці з 
Палажэннем Камітэта Міністраў ад 21 
лістапада 1869 года працэнтныя надбаўкі 
распаўсюджваліся толькі на тых чыноў-
нікаў, якія атрымлівалі жалаванне з 
дзяржаўнага казначэйства. Служачыя 
дваранскіх апек, сіроцкіх судоў, га-
радскіх дум, статыстычных камітэтаў і 
іншых устаноў былі пазбаўлены гэтага 
права [15]. Так, у сувязі з гэтым зако-
напалажэннем у 1872 годзе 59 чыноўні-
кам Гродзенскай казённай палаты было 
выплачана дадаткова 8723 руб., [16] а 
дырэктарам, інспектарам і настаўнікам 
Мінскай губерні — 48327 руб. [17]. 

Па законе 13 чэрвеня 1886 года аб 
перавагах службы ў Заходнім краі над-
баўкі да жалавання прызначаліся толькі 
асобам рускага і немясцовага паходжан-
ня [18]. У 1902 годзе кантынгент слу-
жачых у заходніх губернях, якія прэтэн-
давалі на працэнтныя надбаўкі, быў 
яшчэ болып звужаны. У памеры 50% іх 
маглі атрымліваць толькі асобы рускага 
паходжання, за выключэннем мясцовых 
ураджэнцаў, якія займалі класныя паса-
ды ў канцылярыях духоўных кансісторы-
яў праваслаўнага веравызнання, у кан-
цылярыях губернатараў, у гарадскіх і 
павятовых паліцэйскіх установах, а так-
сама настаўнікі прыходскіх вучылішчаў. 
Другую групу займалі чыноўнікі ад XIV 
да VIII класа, але надбаўкі для іх скла-
далі толькі 20%. Акрамя гэтага, усім 
асобам рускага паходжання, якія запра-
шаліся на службу ў Віленскую, Гродзен-
скую і Ковенскую губерні, прадстаўляў-
ся бясплатны праезд. Сямейным настаў-
нікам і выхавацелям, якія накіроўваліся 
на працу ў Віленскую вучэбную акругу, 
выдавалася паўгадавое жалаванне, а адзі-
нокім — адна трэцяя яго частка [19]. 

Такім чынам, урад рабіў усё магчы-
мае, каб матэрыяльна заахвоціць рускіх 
чыноўнікаў. Болыпасць з іх не з'яўля-
ліся патомнымі дваранамі. Разам з тым 
яны нярэдка займалі пасады, якія раней 
замяшчаліся прадстаўнікамі толькі за-
можнага зямельнага дваранства. 

Царскі ўрад непакоіла праблема пра-
вядзення ў жыццё сялянскай рэформы. 
Падчас паўстання і пасля яго царызм 



зрабіў стаўку на сялян праваслаўнагі э^-
равызнання, хаця і мог дамовіпда з сгуж-
нымі дваранамі-землеўласнікамі рыкскі-
каталіцкага веравызнання. Урал не абосж-
жаваўся толькі адхіленнем памешчыкгў 
ад выканання абавязкаў міравых пасрэг-
нікаў. Наступным крокам было змянен-
не складу праверачных камісій. Па па-
пярэдніх правілах ад 21 лістапада 1862 
года яны складаліся са старшыні — чы-
ноўніка ад урада па прызначэнні 
міністра унутраных спраў, міравога пас-
рэдніка пэўнага ўчастка, прадстаўніка ал 
дваран-памешчыкаў, які выбіраўся на 
дваранскім сходзе, і выбранага на валас-
ным сходзе прадстаўніка ад сялян. У 
выніку ў праверачных камісіях перавага 
была на баку памешчыкаў (член ад зем-
леўласнікаў і міравы пасрэднік). Пасля 
падаўлення паўстання прызначэнне ў 
праверачныя камісіі членаў ад памешчы-
каў было прызнана немэтазгодным. У 
сваю чаргу ўрад не адважыўся пакідаць 
у іх складзе і прадстаўнікоў ад сялян. 
Замест гэтых двух членаў у праверачныя 
камісіі па рашэнні Заходняга камітэта і 
Галоўнага камітэта па ўладкаванні сель-
скага насельніцтва быў уведзены яшчэ 
адзін прадстаўнік ад урада — чыноўнік 
ад Міністэрства фінансаў. 3 гэтага часу 
камісіі складаліся толькі з урадавых чы-
ноўнікаў, таму што цяпер і міравы пас-
рэднік прызначаўся ўрадам [20]. 

Пачатак пераводу чыноўнікаў-католі-
каў з Беларусі ва ўнутраныя губерні 
імперыі быў пакладзены падчас паўстан-
ня 1863 года. Аднак гэта тычылася ў 
асноўным службовых асоб, якія кіравалі 
сялянскай справай. 

Па ініцыятыве М.Мураўёва і са зго-
ды Заходняга камітэта [21] было прыня-
та рашэнне поўнасцю ачысціць усе мяс-
цовыя дзяржаўныя ўстановы і школы 
Беларусі ад католікаў. Гэта палітыка 
юрыдычна была аформлена законам ад 
22 мая 1864 года [22]. Да канца 1865 
года гэта рашэнне практычна было вы-
канана [23, с. 13]. Пры гэтым пераводу 
з краю на службу ва ўнутраныя губерні 
падлягалі не толькі католікі, але і пра-
васлаўныя чыноўнікі, жанатыя на ката-
лічках. Руская адміністрацыя лічыла 
«палячак» фанатычнымі прыхільніцамі 
рымска-каталіцкай царквы і ідэй нацы-
янальна-вызваленчага руху. Так, у 1870 

гсгэе ў канцылярыі Гродзенскага губер-
ўсе класныя чыноўнікі пачалі 

службу пасля 1863 года. Нават ся-
:•: - някласных чыноў не было ніводнага 

[24]. У ведамстве Віленскай ву-
акругі ўсе службовыя асобы пра-

згс-іаўнага веравызнання былі прызнача-
нг ~азней 1865 года [25, с. 1—6]. 

:- іЕлылярыі Мінскага губернатара ў 
1?7С гслзе ў штаце налічвалася 9 чал. 
Уое --чг былі праваслаўнымі. 3 іх трое 
: і : з н а г а р о д ж а н ы ордэнамі, якія да-

на дваранства. Толькі ва ўра-
чэбныэс алдзяленні губернскага праўлен-
ня з 46 чал. 17 былі католікамі і 5 — 
іулзеямі. на лолю праваслаўных і лютэ-
ран прыхолзілася 24 чал. Што цікава, 
губернскі статыстычны камітэт узначаль-
ваў католік, сусветна вядомы археолаг і 
краязнаўца граф Яўстах Тышкевіч [26, 
с. 4, 47]. Магчыма, яго прызначэнне на 
гэту пасаду было звязана з болын мяк-
кай палітыкай у адносінах да дваран-ка-
толікаў з боку новага Віленскага гене-
рал-губернатара Патапава. У гэтым жа 
годзе ў яго грамадзянскім ведамстве з 
298 чыноўнікаў былі 97 католікаў [27]. 
Праўда, яны займалі нязначныя пасады, 
у асноўным былі канцылярскімі служа-
чымі. Разам з тым былі і два выклю-
чэнні. Так, стацкі саветнік дваранін-ка-
толік Ляховіч з'яўляўся памочнікам гу-
бернскага ўрачэбнага інспектара. Стацкі 
саветнік, кавалер ордэнаў Св. Ганны і 
Св. Станіслава Эйнаровіч быў членам гу-
бернскай установы па сялянскіх справах. 
Відавочна, справа ў тым, што ў свой час 
яны выступілі супраць паўстанцаў, таму 
што былі ўдастоены медаля «В память 
об усмнреннн польского мятежа 1863— 
1864 гг.» [28, с. 12, 15]. 

Хаця адпаведна закону ад 22 мая 
1864 года на дзяржаўную службу ў краі 
забаранялася прымаць католікаў толькі ў 
якасці начальнікаў устаноў, але на прак-
тыцы гэта тычылася амаль усіх службо-
вых месцаў. Так, 17 кастрычніка 1868 го-
да дырэктар паштовага дэпартамента ў 
сваім цыркулярным пісьме прапанаваў 
губернатарам не прымаць католікаў на 
новыя вакансіі, а тых, хто служыў, — 
не павышаць па пасадзе. Гэты цыркуляр 
зноў быў пацверджаны ў 1899 годзе. 
Такім жа пісьмом ад 27 кастрычніка 
1884 года генерал Безак забараніў пры-
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маць на службу католікаў і ў тэлеграф-
ныя ўстановы [28]. 3 1893 года католі-
кам, а таксама афіцэрам, якія былі жа-
наты на каталічках, забаранялася слу-
жыць у ваенных крэпасцях [28]. 

Пашырэнне адміністрацыйнага апарату 
прыводзіла да таго, што ў краі, нягле-
дзячы на павышаныя аклады, паступова 
адчувалася, што не хапае чыноўнікаў 
рускага паходжання. Таму ўрад вымуша-
ны быў замяшчаць нязначныя пасады 
мясцовымі служачымі-католікамі. У пры-
ватнасці, па правілах ад 26 чэрвеня 
1897 года міністру ўнутраных спраў даз-
валялася выйсці з прапановай дапушчаць 
на пасады па казённым продажы віна 
католікаў, якія з'яўляліся палітычна бла-
ганадзейнымі [29]. 3 7 жніўня 1898 года 
католікам дазвалялася замяшчаць пасады 
гарадскіх, вясковых і ветэрынарных ура-
чоў, а таксама павітух у Магілёўскай гу-
берні. 3 20 чэрвеня 1902 года гэта пра-
віла распаўсюджвалася на Мінскую і 
Віцебскую губерні, а з 27 лістапада 
1903 года — на Віленскую і Гродзенс-
кую [30]. Пры гэтым агаворвалася, што 
кандыдаты павінны быць адданымі тро-
ну і «ва ўсім павінавацца, не шкадуючы 
жывата свайго, да апошняй кроплі крыві» 
[31]. У 1903 годзе Віленскі генерал-губер-
натар Святаполк-Мірскі ў сувязі з наме-
чаным ўвядзеннем у Паўночна-Заходнім 
краі інстытута земскіх начальнікаў хадай-
нічаў перад МУС аб прызначэнні на гэ-
тыя пасады 9 са 152 земскіх начальнікаў 
польскага паходжання. 27 лістапада 
1903 года імператар уласнаручна за-
цвердзіў іх на гэтыя пасады [32]. 

У сувязі з пачаткам рэвалюцыі ўрад 
прыняў шэраг мер па лібералізацыі 
службы католікаў у Заходнім краі. 
1 мая 1905 года Мікалай II зацвердзіў 
журнал Камітэта Міністраў аб парадку 
замяшчэння службовых пасад у 9 за-
ходніх губернях. Адпаведна яму ўводзіў-
ся пералік пасад, якія не маглі займаць 
католікі ў краі. Так, па ведамствах 
Міністэрства юстыцыі гэта тычылася 
гтаршынь і намеснікаў судзебных палат, 
акружных судоў і пракурораў, што пра-
цавалі там. Па Міністэрстве народнай 
адукацыі католікі не маглі быць дырэк-
тарамі, інспектарамі, выкладчыкамі рус-
кай мовы, гісторыі, геаграфіі і педа-
гогікі. Акрамя гэтага, яны пазбаўляліся 

пасад у пачатковых вучылішчах. Па 
Міністэрстве фінансаў — кіраўнікамі ка-
зённых палат, акцызных акруг, усіх 
дзяржаўных банкаў. Гэта правіла тычы-
лася начальніцкага складу і Міністэр-
стваў земляробства, дзяржаўнай маёмасці, 
шляхоў зносін і дзяржаўнага кантролю. 
Гэта было значным паслабленнем у па-
раўнанні з правіламі 1864 года. Разам з 
тым Камітэт Міністраў адзначаў, што 
«такі пералік пасад нельга разумець як 
абавязак замяшчаць усе іншыя пасады... 
асобамі польскага паходжання» [33]. 
Прынамсі, гэты дакумент не падлягаў 
апавяшчэнню. 

Аб тым, што закон 1 мая 1905 года 
карэнным чынам не змяніў сітуацыю, 
сведчаць спісы служачых Віцебскай гу-
берні. Так, у 1909 годзе з 62 чыноўні-
каў Віцебскага губернскага праўлення 
католікамі былі толькі 2 чал., якія з'яў-
ляліся канцылярскімі служачымі без 
чыну. У Віцебскім гарадскім палі-
цэйскім праўленні быў толькі адзін ка-
толік. У падатковай інспекцыі і казён-
най палаце ўсе служачыя былі правас-
лаўнымі. У Віцебскай кантрольнай пала-
це з 24 чыноўнікаў быў адзін католік, 
1 той працаваў журналістам [34]. 

Вызначыць дынаміку колькаснага 
складу дваран сярод дзяржаўных служа-
чых немагчыма. Справа ў тым, што чы-
ноўнікі размяркоўваліся ў адпаведнасці з 
класам пасады. Самы высокі клас, які 
даваў правы патомнага двараніна, раўняў-
ся IV. У губернях жа яго звычайна мелі 
губернатар і губернскі прадвадзіцель два-
ранства. Нейкае ўяўленне аб прадстаўніцт-
ве вышэйшага саслоўя ў дзяржаўных 
органах кіравання дае спіс чыноўнікаў 
Мінскай губерні па ведамстве МУС (кан-
цылярыя губернатара, паліцэйскае праў-
ленне, гарадское грамадзянскае праўлен-
не, дваранскія ўстановы, Мінскае губер-
нскае і павятовыя ўстановы па сялянскіх 
справах, Мінскі прыказ грамадскага апя-
кунства, аддзел па перавозцы пошты па 
чыгунцы, Мінская губернская паштова-
тэлеграфная акруга, Мінскае губернскае 
праўленне, урачэбнае і ветэрынарнае ад-
дзяленні). Так, у 1897 годзе тут налічва-
лася 674 чыноўнікі, з якіх дваранскім 
тытулам валодалі 122 служачыя, альбо 
18,1%. 3 іх мелі пасады IV класа 
2 чал., ад VIII да V — 57, ад XIV да 

•амт яшаш 



IX класа — 63 чал. Менш за ўсё зл-
лічвалася дваран ў адцзеле перавозак по-
шты па чыгунках — 12,6%, ва ўрачэб-
ным і ветэрынарным аддзелах — 9 , а 
ў Мінскай паштова-тэлеграфнай акрузе — 
толькі 6,7%. Дзесяць пасад з 12 дваране 
займалі сярод служачых губернскага два-
ранскага дэпутацкага сходу і 23 (82,1 : ) 
з 28 — у Мінскім губернскім і павято-
вых ўстановах па сялянскіх справах [35]. 

У сувязі з увядзеннем у 1911 годзе 
ў Віцебскай, Мінскай і Магілёўскай гу-
бернях земскага бессаслоўнага самакіра-
вання становішча крыху памянялася. 
Хаця і пры гэтым урад зрабіў шэраг за-
хадаў, каб не дапусціць дваранства рым-
ска-каталіцкага веравызнання да кіраван-
ня краем. Справа ў тым, што ўсе вы-
баршчыкі падзяляліся па курыях у ад-
паведнасці з веравызнаннем — на рус-
кую (не католікі) і польскую (католікі). 
Пры гэтым колькасць дэпутатаў ад на-
цыянальнай курыі ў земства ўстанаўлі-
валася ў адпаведнасці з сярэднеарыфме-
тычным ад сумы працэнтаў колькасці 
выбаршчыкаў і вартасці іх нерухомай 
маёмасці. Напрыклад, калі колькасць 
выбаршчыкаў у «польскай» курыі пэўна-
га павета складала 6% ад агульнай, з іх 
нерухомая маёмасць — 44%, то лік дэ-
путатаў земства ў дадзеным выпадку не 
ШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШіШІ^ягІ^ ' М М М № ' 

: г леравышаць (6 + 44): 2 = 25% [36, 
с 33] У сувязі з гэтым, хаця землеўла-
лазне лваран-католікаў у Мінскай гу-
:«гг.ні некалькі пераважала землеўладанне 
л: алггаўнікоў іншых канфесій, у склад 

лавятовых земскіх галосных трапілі 
тать:-:і 49 дваран-землеўладальнікаў рым-
ска-катаніцкага веравызнання. У цэлым 
жа сярод павятовых земскіх галосных 
было 151 дваран, афіцэраў і класных чы-
но>-нікаў, што складала 52,8% [37]. У 
ныкалаўчых жа земскіх органах губерні 
бы. толькі адзін католік [37]. 

Т&кім чынам, у парэформенны перы-
ял урал праводзіў палітыку адлучэння 
дваран рымска-каталіцкага веравызнання 
ад дзяржаўнай службы ў Паўночна-За-
ходнім краі. Вакантныя месцы замяпгча-
ліся выхадцамі з унутраных губерняў 
Расіі, якія ў асноўным былі разначын-
цамі, не ведалі мясцовай спецыфікі. У 
краі іх прываблівалі высокае жалаванне 
і болып хуткі шлях атрымання павыша-
нага класа пасады, ордэны, а гэта слу-
жыла гарантыяй атрымання тытула аса-
бовага ці патомнага двараніна. Палітыка 
царскага ўрада прывяла да таго, што ся-
род прадстаўнікоў адміністрацыйнага 
апарату краю не склалася нацыянальная 
служылая інтэлігенцыя як носьбіт нацы-
янальна-дзяржаўнай ідэі. 
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НЛНЯ ГАРАШАННН: 
СЕРБСКМЙ НАЦНОНАЛЬНЫЙ ЛНДЕР 

( 1 8 4 3 — 1 8 6 7 ) 
За нацнональное освобожденме 

(Всемнрная нстормя, 11 кл., § 16) 

Цель данной статьн — показать роль М.Гарашанмна как нанболее значнтельного госу-
дарственного лндера Сербмм середмны XIX века, сыгравшего огромную роль в определе-
ннн целей м основных направленмй сербской внутренней м внешней полмтмкн. Его труд 

Начертанме» отразнл целм освобожденпя, ч обьедмнення всех сербов Османской м Габс-
оургской монархмй, я, в конечном птоге, едннства всех южных славян. 

Матермалы нсследованля рекомендуются для углубленного мзучення нсторпм борьбы сла-
вянскмх стран на Балканах. 

Нлня Гарашаннн представлял собой 
одну нз ключевых фнгур сербско-

I го нацнонального возрождення, являясь 
г.лром, вокруг которого обгедннялась 

I патрнотнческн настроенная сербская пн-
I -еллнгенцня. Мнннстр внутренннх дел 

Гербнн (1843—1852), а также премьер 
I зравнтельства н мнннстр внутренннх дел 

' 1852—1853, 1861—1867), Нлня Гараша-
н;ш был выдаюгцнмся государственным 
-еятелем, днпломатом н патрнотом, глу-
ооко нацнональным по свонм полнтнчес-
кнм н соцнальным взглядам. 

Важнейшей задачей его деятельностн 
"ыла подготовка войны за нацнональное 

освобожденне сербов от турецкого влады-
чества, а также достнженне нх об'ьедн-
нення под началом Сербнн, как Пьемон-
та, нлн пх ядра. Он представлял эту 
войну в своем воображеннн, которая, к 
счастью для Сербпн, не состоялась прн 
его жнзнн. 

Как мнннстр внутренннх дел, Гара-
шаннн органнзовал сеть агентов в дру-
гнх сербскнх землях н улучшнл отноше-
ння с Черногорней. В ходе революцнн 
1848 года он помогал воеводннскнм сер-
бам н превратнл Белград в главный по-
лнтнческнй центр сербского мнра. Во 
время нахождення на престоле прннца 


